



中国糖酒周刊

协办:辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

责编:王萍 编辑:唐勤

版式:张彤 校对:刘晓燕

2010年9月20日 星期一

C1

重庆 酒类批发无许可或将重罚

《酒类管理条例(征求意见稿)》广征渝民意

为了确保市民食品质量安全,降低市民买到假酒的几率,近日,经重庆市商委修订的《重庆市酒类管理条例(征求意见稿)》公开向市民征求意见。征求

意见稿规定,今后在重庆批发酒类商品必须取得许可证。而以前,该市酒类销售基本“敞开”,在商委简单做个备案登记即可,这是导致假酒销售猖狂的重要原因。

征求意见稿规定,今后凡在重庆区域内从事酒类批发,必须取得酒类批发许可证。批发外地生产的酒要向市商务主管部

门提出申请;批发该市生产的酒要向区县(自治县)商务主管部门提出申请。商务主管部门受理申请后,要在20个工作日内作出是否准予许可的决定。符合条件的发给酒类批发许可证;不符合条件的作出不予行政许可的书面决定,并说明理由。酒类批发许可证有效期为3年。

对酒类零售商来说,则不需要经营许可,只需向所在地的商务主管部门办理备案登记即可进行酒类零售。在征求意见稿中笔者注意到,此次,加大了对违规制假售假的处罚力度,以前最高是处以违法所得

(廖俊杰 潘兆年)

国家农业产业化重点龙头企业 国家级星火计划项目 世界肉类组织成员

德益绿色 DEYIGREEN 米饭肉食品下饭菜

做食品就是做良心——杜诚斌

四川得益绿色食品有限公司 电话:028-85336818 网址:www.scdeyi.com

中国首家芝麻香型原酒供应商
荣登上海世博会“名产名片”特刊

傅潭、傅潭春、傅潭秋月、玖道坊系列酒全国招商
公司总经理赵章报热忱欢迎全国各地客商光临选购。

河南省傅潭酒业有限公司

公司地址:河南省南乐县城北环路北

财富热线:0393-5318999 13707676148

高炉家 和谐年份酒
好酒的年份酒
黄浦年份 贵级之作

品质
年份



▶ 行业关注 | Hangye Guanzhu

面粉增白剂获准注销 卫生部启动相关论证



▶ 企业反响 | Qiye Fanxiang

停用 山东面粉企业充当“带头大哥”

据记者调查,目前山东主流面粉企业生产的10公斤以下小包装民用面粉多数已不含增白剂,而供应馒头房等加工企业的大包装工业粉中仍有添加。

大小包装有别

德州鹏达粮油连锁超市公司总经理陈健9月15日告诉导报记者,尽管国家允许在小麦粉中添加增白剂,但由于增白剂会影响面粉口感和筋道程度,市场上正规厂家生产的10公斤以下小包装面粉,主要供普通百姓家用,一般都没有添加增白剂;而供给馒头房、饼店、油条店等的大包装工业粉多含增白剂。不加不好销售,这也是市场倒逼的

结果。据统计,占我国面粉产量约80%的最大宗产品,即25公斤包装的出粉率在75%左右的面粉,几乎都添加了增白剂。

德州市永乐食品公司质检部的孙先生也表示,目前,该公司不添加增白剂的面粉主要面向家庭用户,销路非常好,远远超过添加增白剂的面粉;而在规定范围内使用增白剂的产品主要卖给食品加工户。

山东企业带头停用

德州市粮食产业化协会有关负责人同日接受导报记者采访时表示,虽然新标准可能会许可使用增白剂,但是协

全国政协委员冯平日前透露,卫生部办公厅对“关于再次建议尽快出台新的小麦粉国家标准”的答复中表示,全国食品添加剂标准委员会已审查同意注销过氧化苯甲酰。

添加剂标准委员会同意注销

过氧化苯甲酰俗称为“面粉增白剂”,一直存在存废之争,作为政协委员,冯平曾多次提交提案,建议从面粉中取消添加过氧化苯甲酰作为增白剂使用。

冯平在前日举行的一次有关食品添加剂的研讨会上说,7月份,卫生部办公厅对全国政协提案“关于再次建议尽快出台新的小麦粉国家标准”的答复中提到,遵循技术上确有必要且安全可靠的原则,全国食品添加剂标准委员会已审查同意注销过氧化苯甲酰。卫生部称,已经据此启动注销过氧化苯甲酰及其善后处理措施的论证。

卫生部启动注销论证

资料显示,早在2008年12月,卫生部新闻发言人在例行新闻发布会上就曾表示,卫生部收到国家粮食局提交的有关“停用面

粉处理剂——过氧化苯甲酰”的申请材料,将提请全国食品添加剂标准委员会讨论,再最后作出是否禁用的决定。

冯平说,卫生部在回复中也表示,要会同有关部门采取措施,主要包括:一是指导过氧化苯甲酰面粉处理剂生产企业尽快转产,加快对企业技术改造政策扶持力度;二是制定舆论引导方案,解疑释惑;三是做好面粉处理剂和面粉生产企业监督检查工作等。(新京报)

【小资料】

面粉增白剂

面粉增白剂是过氧化苯甲酰的俗称,在我国许可作为食品添加剂,自上世纪80年代开始在面粉生产中普遍使用。增白剂的主要功能就是增加产品白亮度,改善面粉的“卖相”,同时可以防腐延长保护期,对于面粉的口感和营养并没有任何效用,而且会破坏维生素。按照规定,过氧化苯甲酰限用于小麦粉,最大使用量是0.06克/公斤。

不过在国际上多限制使用面粉增白剂。如欧盟禁止其作为食品添加剂用于任何食品,澳大利亚和新西兰等也限制其用于面粉。

(海波)

▶ 糖酒时评 | Tangjiu Shiping

莫让面粉增白剂成“替罪羊”

□陈一舟

食品安全高于一切,只要证明面粉增白剂对人体健康有害,那么,毫无疑问,这种食品添加剂必须要禁止使用。但也有一种观点认为,还没有找到更多直接的证据表明面粉增白剂十分有害。而实际上,关于面粉增白剂的常识如何?究竟有害无害?公众大可以通过资料查询或者“网上搜索”得出一个清晰的判断。不过,即使明知面粉增白剂没有问题,大多数人还是呼吁禁用。这种心态其实不难理解,体现出大众对于“食品安全”的不信任。

食品添加剂是很可怕的东西吗?答案是既可怕但又没有人们想象中那么恐怖。在国外,食品添加剂有上万种,而在国内,林林总总也有上千种。这涉及一个使用的规范问题。合法应用的食品添加剂,如果过度使用,也就成了“祸水”。我国“食品添加剂使用卫生标准”规定过氧化苯甲酰的最大用量为60PPM,即0.06克/公斤面粉,但国内的面粉却“越加越白”,随之,假冒伪劣也越来越多,一白遮百丑,出现了以次充好。正如专家所言,市场的不规范运作,监管责任的不到位,直接导致面粉增白剂成为众矢之的。既然不可控,干脆一概禁用,呼吁禁用增白剂的大众心态即出于此。

还有一个问题值得一提。允许使用增白剂,增大了监管的难度。所以,质检和工商管理等部门都强烈主张禁用增白剂。这就又给面粉增白剂染上了一层管理之争和利益之争的色彩。如此种种,面粉增白剂越看越像是一只“替罪羊”——即成为食品安全危机和管理信任危机的外显载体,又成为叠加了管理利益和经济利益的博弈工具。这样的博弈或者还会继续下去,但需要警醒的是,禁用或者批准一种食品添加剂,必须要遵循严谨的科学评价程序,不能情绪化和利益化。

消费者:增白剂宁缺毋滥

记者走访济南大润发超市和银座商城发现,不使用增白剂的面粉远远多于使用的。是否含有增白剂,在价格上几乎

没有差别,价格差异主要来自品牌和级别的不同。

在记者的随机采访中,尽管多数消费

者不清楚增白剂为何物,但大多坚信宁缺毋滥,没有更好的办法。多年以来形成的“面粉越白越好”的消费误区正在悄然改变,是否使用增白剂已经成为消费者购买面粉时考量的重要因素之一。

(经导)

今年前七月乳制品进口量大增 外资品牌话语权趋强

据统计,今年1-7月江苏口岸累计进口乳制品3155吨,比去年同期增长29倍;进口均价为每吨2849美元,增长333%。广东省进口乳制品6万吨,

比去年同期增长9%;进口均价为每吨31122美元,增长52.2%。

中投顾问发布的《2010-2015年中国乳制品行业投资分析及前景预测报告》中显示,奶粉和乳清粉是国内进口乳制品中最主要的两大类,乳清粉多用于饲料及食品业,奶粉分为大包装奶粉和工业原料粉,前者直接在国内分装后上市,后者则是终端销售产品的主要原料。

中投顾问食品行业研究员周思然指出,从08年下半年起,我国乳制品进口数量就出现激增,价格也出现不同程度的增长,分析乳制品进口量大增的原因主要有几点。首先,屡屡发生的乳制品安全事故严重打击了消费者的信心,国内乳制品市场信心不足导致消费者转而消费外资品牌,国外乳制品趁虚而入。

其次,三聚氰胺事件之后,国内市场奶农杀牛现象严重,导致部分地区奶牛存栏数减少,奶源紧缺问题凸显,乳

企加大乳制品进口量能够有效地缓解这一现状。再次,国外奶牛养殖多以基地养殖为主,奶源质量较为均一,普遍优于国内,这也是乳企将眼光投向国外乳制品的原因之一。另外,国产奶粉成本价较高的现状也促使乳企追逐价格较低的国外乳制品。

至于进口乳制品价格出现上涨的原因,周思然指出,一方面,外资品牌在我国乳制品市场,尤其是中高端奶粉市场占据绝对主导地位,洋奶粉掌握了话语权,而国内市场的需求也给予了进口乳制品价格上涨的空间;另一方面,由于天气灾害造成饲料成本上升,再加上运输成本的增加,自然而然推高了乳制品的进口价格。

周思然指出,乳制品进口量激增且价格上涨对我国乳制品行业造成极大的冲击,不仅提高了乳制品行业的对外依存度,打破了国内奶源的供需平衡,压缩了国内奶牛养殖业的空间,而且加强了外资品牌在我国市场的话语权。中投顾问研究总监张锐霖也指出,就目前情形而言,乳制品行业存在的问题仍然非常严峻,未来发展障碍重重。

(钟投)

